

战疫  
呼有应

## 众人不停奔忙

## “救命管”一根根换好

26天里,28名平均年龄87.7岁的老伯、阿婆们终于舒坦了

“真是救命了!”“阿拉一家人总算心定了!”在昨天在新民晚报“战疫·帮依忙”紧急求助热线直播中,多名市民已没了当初求助时的焦虑,接受回访时的话语里满是感激和欣慰。92岁汤老伯、91岁戴老伯、90岁于老伯……5月17日、

19日、20日,“战疫·帮依忙”公益联盟3天里又为6名高龄老人更换“救命管”。而从4月25日至5月20日26天里,共为28名老伯、阿婆上门换好了导尿管。其中,85岁以上老人25名,90岁以上老人15名。这些老人平均年龄达87.7岁。

战疫·帮忙



“小护来了”医务人员上门为老人换导尿管

## 助人速度“不可思议”

5月17日13时,公益个人刘东戴上“小护来了”的护士章青,首先来到百联集团旗下上海第一医药南京东路门店,在拿好导尿管和整套防护装备后,14时来到徐汇区田林八村,这里住着92岁汤老伯。“阿拉爸爸的导尿管40天都没换过了。”老人的女儿汤女士坦言父亲由于瘫痪失能,插导尿管已1年多。20分钟后,这根已用到极限状态的“救命管”被换掉了,躺在床上的汤老伯不停拱手表达谢意,脸上已没了原来的痛苦神情。

5月19日,“战疫·帮依忙”公益联盟继续为老人们奔忙。公益企业百联集团旗下上海第一医药又提供了三套导尿管。公益企业大众出租汽车公司全程运力保障,司机黄建平载着“小护来了”的医务人员,奔赴三个“老宝贝”的家。

市民朱先生的岳父住在普陀区新村路,今年78岁,患有糖尿病、尿潴留,每三周要去医院更换一次导尿管,但因小区封控,已有两个月没换“救命管”。在专业护士手脚落地换管后,老人一下子就舒坦了。在电话中,对于这样的“超高速”效率,朱先生直到现在仍觉得有些“不可思议”：“太快了!这才是急人所急啊!”

## “小护”、司机忙不停

87岁张老伯家住杨浦区江浦路,患

有膀胱结石、泌尿道感染等,3月初至今没换过导尿管;住在杨浦区91岁的戴老伯腰椎损伤,行动不便,由于两个月没换管已出现排尿不畅。同样在家人发出求助的第二天,他们的“急难愁”都解决了。

家住闵行区华茂路的于老伯今年90岁,身患肺气肿、房颤等,每月要换导尿管,可目前1个多月没更换了。由于去医院有难度,于老伯女儿焦急万分地向“战疫·帮依忙”求助:“阿拉爸爸已经胸闷气急,再拖下去真要拖出人性命了!”在七宝镇相关部门的紧急协调下,前天13时30分,新民晚报迅速调配运力,司机张荣明载着“小护来了”的章青护士,赶到老人家中,一番细致操作后,警报解除了。

就在家属们通过热线表达感激时,又

有市民发来“十万火急”的诉求,徐女士88岁的父亲更换导尿管的事实在拖不起了,“阿拉爸爸实在撑勿牢,如果管子堵塞,造成并发症,真是性命攸关啊!”在详细记录了耗材型号、家庭地址后,记者和公益联盟的小伙伴随即承诺:老人家的事,马上帮、立刻帮! 本报记者 夏韵

## 战疫·帮依忙 诉求数报

5月21日11时至5月22日11时,新民晚报“战疫·帮依忙”互助服务类融媒体平台共收到求助、咨询类等诉求196件,其中紧急类诉求107件,已推动解决95件(含“公益联盟”18件)。非紧急类诉求也已通过相关渠道,给予回应。

大家一起来 尽心帮依忙

电梯修好残疾人方便了  
难配的药和针剂送来了战疫  
微帮忙

■ 家住普陀区曹杨新村街道的万女士求助:她患有类风湿关节炎,5月初,在居委会开具通行证明后至上海市普陀区中心医院复查,但由于医院药品有限,她需要的一款关键药物缺货。5月8日,她在上海长海医院的互联网医院配到了药,但一直没有送达。目前,万女士手腕关节疼痛严重。

在记者联系后,万女士回复称,经多方沟通已配到药物。

东方体育日报记者 梁群

■ 家住杨浦区邯郸路的张女士求助:他们家住在老小区,和邻居们共用厨房、卫生间。9天前,根据街道的安排,他们被转运到普陀区一酒店隔离。张女士的母亲是一名78岁老人,患有严重的

糖尿病,每日需要注射三针针剂,目前随身携带的针剂即将用完。这些天,张女士通过在线药店、在线互联网医院配药,都无法配到。

记者与张女士家所属的五角场街道东彰居民委员会取得联系,居委会工作人员表示,将请社工前往五角场街道社区卫生服务中心配药。随后,张女士回复,居委会社工特意为她配了一个月的针剂。 本报记者 杨玉红

■ 家住浦东新区曹路镇银丰苑的蔡先生求助:母亲是浦东新区曹路镇顾东村居民,患有严重睡眠障碍,需长期服用氯硝西泮帮助入睡。小区封控后,母亲已断药多天。

经记者联系后,蔡先生回复称,经过

村委会协调,由志愿者在上海中医药大学附属曙光医院配到了母亲急需的药物。

本报记者 杨叶

■ 家住宝山区苏家浜路388弄金地天地云墅小区的张女士求助:她家居住楼栋的电梯坏了半个多月了。由于张女士是残疾人,家里其余两人腰椎都有问题,楼里的住户无论是下楼做核酸还是拿物资快递,上上下下都十分不方便。问题反映了半个月,一直没有解决。

在记者与宝山区相关部门协调后,居委会办理了工人出入通行证。随后,4名三菱电梯工作人员对楼栋内的故障电梯进行了维修。由于电梯滚轮损坏严重,第二天经再次作业后,电梯已恢复运行。 本报记者 陆常青

■ 从内蒙古包头市来沪的杨女士求助:5月6日,父亲在包头市被查出患有肝癌。5月10日,高女士陪着老人辗转从杭州乘高铁赶到上海,在上海东方肝胆外科医院接受手术治疗。由于父亲病情进一步恶化,目前只能化疗,所以杨女士想先带父亲回家休养。杨女士好不容易预订了飞往呼和浩特的航班,但如何从医院去浦东国际机场又成了难题。

记者立刻向上海强生出租汽车有限公司发出求助。随后杨女士回复称,他们已顺利乘坐强生出租车,抵达浦东国际机场,等候一夜,已搭乘航班离沪。

本报记者 王军



扫码看“战疫·帮依忙”

## 我的抗疫日记

## 柚子的枣树结果了没?

今年上海“六一”怎么过?是很多校长觉得挺难应对的必答题,紧接着还有应届生的毕业典礼如何设计。以地处徐汇区的向阳小学为例,孩子们都在盼星星盼月亮般地盼解封、盼“六一”!我熟悉的一名五年级毕业生柚子就如此,她对“如常”有很多向往!

柚子大名叫朱沐恬,我认识她五年了,介绍人就是向阳小学校长范建军。结识柚子是因为当年有个课题——鲁迅先生的文章是否应该从教材中退位?细化调研科目是:小学生能否接触和理解鲁迅题材?而柚子是当年全班唯一知道鲁迅的新生,于是就和成了忘年交。

范校长是新民晚报夜光杯资深读者,一旦发现鲁迅趣事和典故的夜光杯文章,就会推荐给柚子班级,柚子也就常有机会到学校广播台去朗诵。过了一段时间,柚子说学

校需要搞些跨年度的鲁迅主题活动吸引大家。学校大队部后来组织柚子等十多名知道鲁迅的学子们去了位于虹口区的鲁迅纪念馆;我则帮孩子们请到了纪念馆的大专家乐融,深入浅出地讲解鲁迅的故事。

而“鲁迅先生出版的书,比我的藏书还要多啊”,给了柚子很大的震撼。柚子和参观纪念馆的同学们都爱上鲁迅,不断有新的鲁迅作品爱好者在家长支持下积极加入阅读鲁迅的团队。于是我给团队起了个温暖的名字——鲁迅知己社,柚子很自然地当上了社长。

2018年11月,“夜光杯进校园”活动在向阳小学举行。孩子们挺注重仪式感,柚子提议要在研讨结束后种两棵枣树来纪念。种啥树呢?柚子搬出了鲁迅名言“在我的后园,可以看见墙外有两株树,一株是枣树,还有一株也

是枣树”。于是,学校所在社区的天平街道志愿者、园林绿化工程师管敏晖为“夜光杯进校园”活动捐赠两株枣树苗,连泥土都是从鲁迅家乡绍兴运来的。

向阳小学校园里就这样种下两株枣树苗:一株代表大家喜爱的夜光杯,叫夜光杯树,由晚报老师和向阳学子一起种植;另一株则代表鲁迅知己社,叫知己树,由范校长、柚子、社区代表董明(现天平街道党工委副书记)和我一起来种植。“夜光杯进校园”活动在向阳小学成功举行后,全校师生都成了夜光杯粉丝;鲁迅知己社作为学生社团,不久也成为徐汇区新时代好少年先进集体。柚子所在的班级红领巾中队,就成为两株枣树的护卫中队。柚子最上心,每月会向范校长报告枣树长势。时间过得飞快,柚子希望今年即她

的毕业季,最好是2022年的六一节,能向夜光杯老师报喜枣树结果。

可不料,3月12日植树节当天,上海各级学校全部上网课!这回,柚子和枣树一起不高兴了!为安抚柚子,范校长很婉转地说:“现在没人进校园啊!就是枣树结果了,大家也不知道啊!”因为柚子即将升学初中,范校长拿出英国诗人雪莱名诗来鼓励柚子——“假如冬天来临,春天还会远吗?”柚子一年级时期的数学老师王燕正好也曾去过雪莱的故乡,她告诉柚子:诗人名句出自于《西风颂》,是200多年前的杰作,鲁迅先生那时就很赞赏这篇里蕴含的斗争精神。直到今天,雪莱名篇还是能带给我们无穷的力量和无限的希望。雪莱的诗篇气势磅礴,他用不可阻挡的自然元素作为烘托来说明:就是在最恶劣的环境下,人们也不会被任何困难所折服,而是向着希望不断前进!就好比如今我们遇到的疫情,总会过去!所以,柚子的枣树未来定可期!

王冷一